

金中校友中的科技精英（一）

编者按：习近平总书记指出，科技是国之利器，国家赖之以强，企业赖之以赢，人民生活赖之以好。中国要强，中国人民生活要好，必须有强大科技。百年金中教学严谨，重视创新，培养了许多具有卓越成就的科技人才，他们用自己的智慧和才能报效祖国，振兴中华。让我们来认识一下在中国乃至世界科技领域做出过重要贡献的金中校友。

陈桢：中国动物遗传学的创始人

陈桢（1894—1957），南京市金陵中学1914届校友。中国科学院院士，动物学家、遗传学家，教育家，中国动物遗传学的创始人和动物行为学、生物学史研究的开拓者。1933年所编著的高级中学《生物学》教科书，影响数代人，对我国生物学人才培养和中学的生物学教学作出了重要贡献。

在金鱼的变异、演化和遗传方面，认为中国特产的金鱼作为研究生物遗传和变异的实验材料具有很多突出的优点，进行了长达三十年的金鱼变异和遗传、起源和演化的系统研究，认为世界各地的金鱼最初都来源于中国。进行了十余年的金鱼杂交试验，研究了金鱼的外形变异，对金鱼胚胎发育也进行了研究，第一次在鱼类中证实了孟德尔式的遗传，在国际上第一个用金鱼证实基因的多效性和不完全性遗传。在动物的社会行为研究方面，对蚂蚁的社会生活对其筑巢行为的影响进行了深入研究，为我国的动物行为学开拓了新的研究领域。

王家楫：中国原生动物学的开创人

王家楫（1898—1976），南京市金陵中学1917届校友，动物学家，中国科学院院士，中国原生动物学的开创人和轮虫学的奠基者。为创建我国原生动物学、轮虫学研究事业奋斗一生。1925年首次在我国刊物上发表了《南京原生动物之研究》标志着我国原生动物学研究的开端。1929年放弃耶鲁大学提供的优越的工作和生活条件，毅然回国开拓中国原生动物学的研究事业。

1960年主编的《中国淡水轮虫志》专著首次对分布在我国沼泽、池塘、湖泊和水库内常见轮虫252个种形态、生理、生态及亲缘关系进行了描述。20世纪70年代完成了《珠穆朗玛峰地区的原生动物》和《西藏高原部分地区的原生动物》，记述了该地区原生动物400多种。他在原生动物研究领域的成就受到国际的高度重视，对中国原生动物学的创建与发展做出了重要贡献。

诸福棠：中国儿科奠基人

诸福棠（1899—1994），1918—1919年就读南京市金陵中学。著名儿科专家，中国儿科的奠基人，中国科学院院士。毕生致力于儿童保健、儿童营养和儿科医疗工作，主编了我国第一部儿科大型教科书《实用儿科学》，是儿科临床、教学、保健、科研等的重要参考书。

三十年代初在美国进修时，他成功地提取胎盘球蛋白，主要对易感儿接触麻疹后及早作肌肉注射，大大降低了麻疹死亡率，被美国《时代周刊》誉为“儿童福音”。1942年春，诸福棠邀集吴瑞萍、邓金鳌合办北平私立儿童医院，任院长。50年代，他接受北京市市长嘱托，主持筹建了一座现代化的北京儿童医院，并被任命为首任院长。六十年代，他又带领全国七个单位的儿童保健工作者共同研制麻疹减毒活疫苗并推广至全国，降低了麻疹的发病率和病死率，使这一危害儿童健康的主要传染病在我国得到有效控制。

杨槱：中国船舶设计学科的开拓者

杨槱，1917年出生，南京市金陵中学1932届校友，船舶设计学家。中国船舶设计学科的开拓者，中国船史研究的奠基者。中国科学院院士。

杨槱是中国船舶设计学科的开拓者。早在20世纪40年代，他就从事船舶设计工作，研究提高川江船舶航行性能，以克服险滩急流，保证船舶的稳定性，解决了以往川江船舶容易翻沉的问题。

主持并参加设计“瀛州”号巡逻艇、15000吨自卸运煤船、5000吨远洋货船、15000吨经济型远洋干货船等多型船舶。主持并领导制定了我国第一个《海船稳定性规范》，推动了我国船舶稳定性的研究工作。他首先发起研制海洋货船设计计算机集成系统，主持编制的《主要

尺度分析程序》与《型线设计程序》等已编入该系统，对我国造船科学技术计算机辅助设计的发展做出了重要贡献。

他是中国应用电子计算机辅助船舶设计的积极倡导者、组织者和学科带头人。对中国造船科学技术计算机辅助设计的发展做出了重要贡献。他指导研究生从事减摇水舱的研究，在国内从无到有建立了减摇水舱的模型试验设备。

陈俊学：中国锅炉专业、热能工程学科的创始人之一

陈俊学（1919—2017），1931年就读南京市金陵中学，中国锅炉专业、热能工程学科的创始人之一，多相流热物理学科的先行者和奠基人。中国科学院院士。编著有《锅炉学》、《锅内过程》、《燃气轮机》、《蒸气动力厂》、《锅炉原理》及《两相流-传热》等。

陈俊学于上世纪50年代初筹建了我国高校中第一个锅炉专业，开出了锅炉专业的全部课程；1979年创建了我国高校第一个工程热物理研究所；创建了我国唯一的动力工程多相流国家重点实验室，是国内外享有盛誉的能源动力工程专家和教育家，为我国能源动力工程学科事业做出了杰出贡献。

1957年响应国家号召积极拥护交大迁校，举家西迁。扎根西部几十年，坚持不懈开展科学研究，取得了一系列令人瞩目的研究成果，《复杂约束条件气液两相与多相流及传热规律研究》荣获国家自然科学二等奖、《高压汽水两相与传热试验系统》荣获国家科技进步二等奖、《管内气液两相流与沸腾传热特性的研究》荣获国家自然科学三等奖等。这些研究成果对我国大型电站锅炉的设计、生产提供了重要的理论依据，已用于国家主力锅炉厂的设计和生产中，产生了巨大的社会效益和经济效益；为国家能源技术政策的制定提供了重要依据。

吴仲华：国际著名工程热物理学家

吴仲华（1917—1992），南京市金陵中学1935届校友。工程热物理学家，中国科学院院士。50年代初发表的“轴流、径流和混流式亚声速与超声速叶轮机械中三元流动的普遍理论”论文，在国际上被称为“吴氏通用理论”，其主要方程被称为“吴氏方程”。60年代，提出了使用任意非正交速度分量的叶轮机械三元流动基本方程组。“吴氏通用理论”在国际上已广泛地应用于先进的航空发动机的设计中。

文革结束后，吴仲华受王震副总理委托，将斯贝发动机核心机改型为燃气蒸汽联合循环发电供热装置，开拓了我国自行研制燃气蒸汽联合循环发电供热的先河。1978年，吴仲华创建了中国工程热物理学会，任第一任理事长。后又创办了工程热物理学报，任主编，从此工程热物理学科有了全国性的学术交流场所和平台。1980年，中国科学院成立了工程热物理研究所，吴仲华任第一任所长，他先后建成了一批先进的实验设备，建压气机实验室，这在当时都是国际一流的。

林同骥：中国著名流体力学家

林同骥（1918—1993），南京市金陵中学1937届校友。著名数学家、北京大学副校长、中国科学院院士，获美国国家科学基金会1994年度沃特曼奖和美国数学会1996年度维布伦奖。他解决了几何及数学物理中一系列重大问题；他开辟了微分几何新的研究领域；在Kahler-Einstein度量研究中做了开创性工作，完全解决了复曲面情形问题，并发现该度量与几何稳定的紧密联系。他与人合作，建立了量子上同调理论的严格的数学基础；首次证明了量子上同调的可结合性；解决了辛几何Arnold猜想的非退化情形问题；他在高维规范场数学理论研究中做出了杰出贡献，建立了自对偶Yang-Mills联络与标度几何间深刻的联系，给出了用标度闭链对该种联络进行简化的途径。

鲍哲南：世界杰出女科学家

鲍哲南，1970年出生。1981—1987年就读于南京市金陵中学。化学家，美国国家工程院院士、斯坦福大学化学工程系教授、化学工程学院院长。2011年获得影响世界华人大奖；2015年被选为《自然》杂志年度十大人物；2016年当选美国国家工程院院士；2017年获得世界杰出女性科学家成就奖。

徐僖（1921—2013），1937—1938年就读于万县金陵中学，高分子材料学家，中国科学院院士，中国高分子材料科学的开拓者和奠基人之一。1948年在美留学期间研制成功五棓子塑料。50年代初，创建了中国第一个塑料厂——重庆塑料厂和中国高校第一个塑料专业，被誉为“中国塑料之父”。

他长期从事高分子力化学、高分子材料加工成型基

础理论、油田化学以及辐射化学等领域的研究。采用超声波等力化学方法合成了一系列难以用一般化学方法合成的具有特殊结构性能的应用前景的嵌段和接枝共聚物。提出通过氢键复合可以有效降低导电材料的结晶度，提高材料导电率，推动了快离子导体研究。获得发明专利26项。曾获国家自然科学奖二等奖、教育部科技进步奖一等奖、四川省科技杰出贡献奖等20余项国家、部委、省级奖励。曾被授予全国高校先进科技工作者和全军教育系统劳动模范称号。

吴昱：中国医学遗传学的主要奠基者

吴昱（1925—2017），1937年就读南京市金陵中学初中，医学遗传学家、细胞生物学家，中国医学遗传学的奠基人之一，中国科学院院士。他总结出我国第一套最详尽的人体细胞染色体的基本数据和模式图，为启动中国人类基因组计划，展开基因疗法的研究做出了重要贡献。开创了中国的人体细胞遗传学新领域，创建了第一个医学细胞遗传学研究组，在中国国内第一个开展了先天性畸形的产前诊断。为促进中国医学遗传学的发展起了积极作用。

李正邦：中国电渣冶金奠基人之一

李正邦（1933—2017），南京市金陵中学1952届校友，钢铁冶金专家，我国电渣冶金奠基人之一，中国工程院院士。设计并主持建设了我国第一代工业电渣炉。他提出的电渣重熔提纯机理及顺序凝固理论，为电渣冶金奠定了基础。率先开拓了电渣熔铸近形铸造的技术。提出了采用酸性渣改变钢中夹杂物形态，从而提高轴承钢疲劳寿命的新工艺。为电渣熔炼提高生产率、节能、环保、确保质量进行了大量工作，作出重要贡献。

祝世宁：守望与拓荒的物理学教授

祝世宁，1949年出生。南京市金陵中学1968届高中校友。南京大学物理学教授，中国科学院院士，长期从事微结构功能材料和物理、非线性光学、激光物理与量子光学方面的研究，在微结构材料的设计、制备、性能表征、新效应研究和器件研制方面取得系统成果。他和合作者的研究成果三次被科技部评为年度基础研究十大新闻，二次被教育部评为全国高校年度科技十大进展。

1978年，吴仲华创建了中国工程热物理学会，任第一任理事长。后又创办了工程热物理学报，任主编，从此工程热物理学科有了全国性的学术交流场所和平台。1980年，中国科学院成立了工程热物理研究所，吴仲华任第一任所长，他先后建成了一批先进的实验设备，建压气机实验室，这在当时都是国际一流的。

文革结束后，吴仲华受王震副总理委托，将斯贝发动机核心机改型为燃气蒸汽联合循环发电供热装置，开拓了我国自行研制燃气蒸汽联合循环发电供热的先河。1978年，吴仲华创建了中国工程热物理学会，任第一任理事长。后又创办了工程热物理学报，任主编，从此工程热物理学科有了全国性的学术交流场所和平台。1980年，中国科学院成立了工程热物理研究所，吴仲华任第一任所长，他先后建成了一批先进的实验设备，建压气机实验室，这在当时都是国际一流的。

林同骥（1918—1993），南京市金陵中学1937届校友。著名数学家、北京大学副校长、中国科学院院士，获美国国家科学基金会1994年度沃特曼奖和美国数学会1996年度维布伦奖。他解决了几何及数学物理中一系列重大问题；他开辟了微分几何新的研究领域；在Kahler-Einstein度量研究中做了开创性工作，完全解决了复曲面情形问题，并发现该度量与几何稳定的紧密联系。他与人合作，建立了量子上同调理论的严格的数学基础；首次证明了量子上同调的可结合性；解决了辛几何Arnold猜想的非退化情形问题；他在高维规范场数学理论研究中做出了杰出贡献，建立了自对偶Yang-Mills联络与标度几何间深刻的联系，给出了用标度闭链对该种联络进行简化的途径。

田联韬：著名数学家

田刚，1958年出生。南京市金陵中学1976届校友。著名数学家、北京大学副校长、中国科学院院士，获美国国家科学基金会1994年度沃特曼奖和美国数学会1996年度维布伦奖。他解决了几何及数学物理中一系列重大问题；他开辟了微分几何新的研究领域；在Kahler-Einstein度量研究中做了开创性工作，完全解决了复曲面情形问题，并发现该度量与几何稳定的紧密联系。他与人合作，建立了量子上同调理论的严格的数学基础；首次证明了量子上同调的可结合性；解决了辛几何Arnold猜想的非退化情形问题；他在高维规范场数学理论研究中做出了杰出贡献，建立了自对偶Yang-Mills联络与标度几何间深刻的联系，给出了用标度闭链对该种联络进行简化的途径。

吴迪：新型电磁功能薄膜的“探路人”

吴迪，1974年出生。南京市金陵中学1992届校友。现为南京大学现代工程与应用科学学院执行院长，教育部长江学者特聘教授、国家杰出青年基金获得者、万人计划科技创新领军人才。吴迪的研究工作集中在电磁功能氧化物薄膜和异质结构，致力于为高速、高灵敏度、低功耗的信息探测、传感和存储器件提供新材料和新技术。

他在高维规范场数学理论研究中做出了开创性工作，完全解决了复曲面情形问题，并发现该度量与几何稳定的紧密联系。他与人合作，建立了量子上同调理论的严格的数学基础；首次证明了量子上同调的可结合性；解决了辛几何Arnold猜想的非退化情形问题；他在高维规范场数学理论研究中做出了杰出贡献，建立了自对偶Yang-Mills联络与标度几何间深刻的联系，给出了用标度闭链对该种联络进行简化的途径。

吴迪，1974年出生。南京市金陵中学1992届校友。现为南京大学现代工程与应用科学学院执行院长，教育部长江学者特聘教授、国家杰出青年基金获得者、万人计划科技创新领军人才。吴迪的研究工作集中在电磁功能氧化物薄膜和异质结构，致力于为高速、高灵敏度、低功耗的信息探测、传感和存储器件提供新材料和新技术。

鲍哲南：世界杰出女科学家

鲍哲南，1970年出生。1981—1987年就读于南京市金陵中学。化学家，美国国家工程院院士、斯坦福大学化学工程系教授、化学工程学院院长。2011年获得影响世界华人大奖；2015年被选为《自然》杂志年度十大人物；2016年当选美国国家工程院院士；2017年获得世界杰出女性科学家成就奖。

徐僖：中国高分子材料学科的开拓者和奠基人之一

徐僖（1921—2013），1937—1938年就读于万县金陵

（上接第2版）

多年来，鲍哲南一直致力于化学、材料科学、能源、

纳米电子学和分子电子学等领域的研究，被誉为“电子活性和可拉伸导电聚合物”研究领域的先驱，发起了斯坦福可穿戴电子倡议（eWEAR）。2020年，因在导电聚合物及相关应用领域广泛而又颠覆性的研究，以及在开发人造皮肤等医疗器械方面取得的非凡进步，成为美国化学会“ACS Central Science”颠覆者与创新者”首位获得者。

刘恺：现实版“万魔王”

刘恺，1972年出生。1983—1989年就读于南京市金陵中学，毕业后进入南京大学物理系学习。1998年在美国约翰霍普金斯大学获得物理学博士学位，其后在美国加州大学圣地亚哥分校开展博士后研究。2001年任加州大学戴维斯分校物理系助理教授。2005年晋升为副教授并取得终身教授职位，2008年升为正教授。2018年转赴乔治城大学物理系任McDevitt讲座教授。

刘恺主要从事磁性纳米材料的研究，多年来在自旋电子学和纳米磁学领域开展了大量开创性的工作。

刘恺主要从

我们从没有忘记这一天

我的高中三年，是在南京市金陵中学度过的。所有学生进校首日，都有一项特别的日程，参观位于钟楼的校史馆。钟楼是金陵中学的象征，曾是南京城的最高点。

参

观

校

史

馆

的

记

忆

，

那

里

就

是

那

一

天

，

那

一

次

，

那

一

刻

，

那

一

次

，

那

一

刻

，

那

一

刻

，

那

一

刻

，

那

2021迎新“益”起跑在绿博园开跑

2020年12月25日下午，金陵中学2021迎新“益”起跑在绿博园开跑。此次公益跑与共青团南京市委员会等单位共同策划打造的公益助学行动“为爱西行 播洒书香”暨“书香飘满长征路”相结合，将来自社会捐助的20000元整捐赠给西藏的孩子们和长征路沿线的希望小学。公益跑还邀请了我校1999届校友姚远先生加油助阵。

姚远是我校杰出校友。现为南京大学政府管理学院副教授、江苏省“青蓝工程”中青年学术带头人、中国文化遗产保护十大杰出人物，著有《城市的自觉》《新中国文物事业重大决策纪事》等，在文化政策和治理领域有较大社会影响。曾为金中编写《钟楼嵯峨：百年金陵人文作品选读》。

“当年我在金陵中学读书的时候，每年都要参加玄武湖的环湖长跑，今天这场长跑不同的是地点，相同的是各位同学一样的精彩。”现场，姚远给同学们分享了一个故事：“2016至2017年，我在哈佛大学做访问学者的时候看到这样一个现象：街头经常有像这样的长跑活动，他们都穿得很清凉，甚至穿着短裤，而波士顿的冬天常常是零下十几度。幼儿园里的孩子攀爬锻炼穿得也很薄。为什么会这样呢？因为美国社会很重视体育和健身的精神，这种精神来自于古希腊的斯巴达重视体魄的传统。”他鼓励同

学们要重视健身，要有强健的体魄屹立于世界，为祖国健康奔跑50年！

此次长跑距离3.5公里，由校党委书记沈方晓鸣笛，同学们经过专业的热身运动之后，分成竞赛组和男女健身组分别开跑。竞赛组男、女子组各前200名选手可获得活动公益成绩证书，并且每人可获得20元公益券；健身组男、女子各前400名通过终点的学生可领取活动公益纪念证书，并且可获得15元公益券。所有公益券相加，正好是20000元，大家合力完成捐赠。迎新跑是学校的传统迎新年活动，既起到了健身的作用，也是一次文艺的盛宴，现场还进行了中华传统文化的表演。

（来源：紫牛新闻，有删改）



祝贺殷至舟校友获 南京大学2020年度陈梁奖学金特等奖

日前，我校2017届校友、南京大学商学院2017级本科生殷至舟荣获南大2020年度陈梁奖学金特等奖。12月27日，孙夕礼校长受南京大学邀请参加颁奖典礼。

南京大学陈梁奖学金特等奖是南京大学的最高荣誉。2020年获得南大陈梁奖学金特等奖的仅有16名同学（包括本科至博士段）。

在今年的五四青年节，殷至舟还曾作为本专科生国家奖学金获奖学生中的优秀代表登上了当天的《人民日报》。江苏省共有6名学子入选获奖代表学生名单。

附：我的青春·金中见闻

我在金陵中学度过了我的青春年华。

进入金中后，学校自由和青春的活力一下子就吸引了我。我被分在八班，当时是赵巧林老师担任班主任。高一时，我参加了学校的各种社团活动，机器人社团和人文地理选修课让我对未知充满兴趣。

高二时通过分班考试，我进入星光班14班，班主任是刘其群老师。我在班上担任副班长，举办过一些大大小小的活动，比如说金中美食节、班级文化展等。

金中的课堂充满活力。在课堂上，我

们可以自由地和老师产生思维碰撞，在吸收知识的同时仍然对世界的未知抱有好奇心。这些经历让我在大学的学习生活中，能够始终充满热情地坚持进行相应的学术研究。

金中的校园充满生机。在课余生活中，我能遵循自己的兴趣，不断探索新的领域，挑战自我。在担任班委的这段时间，我的组织协调能力有了很大提升。我能在大学时成功当选院学生会副主席，很大程度上得益于我在金中培养的这些能力。（殷至舟）

（校办）



殷至舟与孙夕礼校长合影

陈敬暘：化竞之路，艰辛迷人

2020年11月15-18日，在杭州举办的第34届中国化学奥林匹克（决赛）暨冬令营中，我校高三（12）班陈敬暘同学获得银牌。比赛结束后，陈敬暘同学将自己两年来的化竞学习感悟，写成《学习就像旅行，路途艰辛，风景迷人》一文，与同学们分享。

兴趣激励我前行

刚进金中时，周六上午的化学提优课，我都会带着很多问题在课后向王延广老师请教。进入高二后，因为课内学习压力变大，自主招生政策取消的影响，不少人退出了化学竞赛学习。

2019年的初赛我只拿到省二，在别人看来，我可能面临着要不要搞下去的重要抉择。但我内心深处早有决定，那就是毫不犹豫地继续走下去，不是为降分录取的优惠，不是因为已经投入了大量时间成本回不头，而是因为真正喜欢化学。兴趣激励我一直前行。

平衡课内学习和竞赛准备，需要合理规划和调整心态。疫情期间既要上6门主课的网课，还要自学化竞课程、保持做题的手感，那段时间我过得既辛苦又愉快。细致分配每周每日的时间安排，以0.5小时为计量单位，不浪费一分一秒。在那三个月，我除了课内跟着学校进

我校成功举办模拟招聘会活动

2020年11月26日下午，我校在体育馆举办了一场特别的“模拟招聘会”。60个招聘台开放招聘，学生家长担任面试官，应聘者是680名高二在读学生。

“模拟招聘会”是我校生涯规划教育的重要系列活动之一。今年的60个岗位都是向学生家长征集而来的，每位同学至少要参与应聘一个岗位。60个岗位最终各评选出6名录用实习生并颁发录用聘书。寒假期间，被录用的学生可以到相关单位参加不少于1天的实习。

很多同学在现场的招聘启事中都看到了自己心仪的工作：江苏省中医院的放射科医生、中兴通讯的硬件开发师、南京市中科院古生物研究所的助理研究员、南京师范大学学生辅导员，另外还有测绘师、消防检测工程师、银行经理、幼儿园教师等。岗位很多，也很吸引人，面试的要求当然也很高。面对面试官们的提问，同学们各展所长一一应对。

孙夕礼校长表示，中学时代做好生涯规划尤为重要，不论是考虑未来从事的职业，还是面对目前的学科学习、志愿填报这些重要的决定，都需要有生涯规划的意识。他希望通过活动让同学们更加了解自己、了解社会，将自己的理想追求向现实迈进。

本学期以来，学校开展了一系列以“与人生对话——奋斗的青春最美丽”为主题的生涯规划活动，包括生涯规划自我测评、生涯规划面试技巧讲座、模拟职场招聘会等。

（学生工作处）

用青春和努力拥抱未来

作者简介：隽之隽，金陵中学2020届毕业生，以409分的成绩被南京大学理科试验班类（化学与生命科学类）录取。

从南大老师手中接过紫金锦盒录取通知书后，再回首时发现，与南大的缘分早已结下。

高二时，我参加了南京大学·金陵中学“准博士培养站”项目。从那时起便多次出入南大鼓楼校区。走进校园深处，一幢幢高耸的现代化实验楼、一台台未曾听闻的仪器，一条条与考题完全不同的波动曲线，这些指向的是南大师生潜心科研、追求真理的初心。如此的亲身体验，好过任何语言形式的宣传。那时，我的未来图景中缓缓出现了爬山虎满满的北大楼，确定了方向，路途虽远却不再迷茫。

一模是我高三的低谷，数学的弱势尤其令我焦虑。寒假在家，我制定了一张极其详尽的计划表，每天认真反思完成情况。疫情漫长的那段假期里，我把南大校徽打印出来，再在学长学姐来宣讲时留下便利贴上写下一天计划。一天16个小时，从小鸟鸣到夜深人静，安排得满满当当。有时我会撑不下去，会在某个晚上放下习题，但第二天又拾起。

现在回想起来，我由衷感谢当时的自己，惊叹自己原来可以这样努力。在我四

（来源：南大招生小蓝鲸）

有杂念、放下胜负心，到大考时也不会慌到哪儿去。

试卷上都会有“送命”的难题和“送分”的好题，在关键分数线的“门槛”附近，通常会聚集很多人。要有做难题的能力，更要把常规题目的分数拿全。这两种题目得分多少，可能会最终决定你的总位次排名，化竞的初赛、决赛是这样，高考也应该是这样的。

路途艰辛 风景迷人

感谢化学竞赛带给我的体验，既给了我高考录取方面的一些助力，也带我领略了课本内容之外的化学知识体系。在化竞的过程中我没有感到枯燥艰苦。在外地参加培训班时，我听到了很多励志故事，见识到了竞赛省同学的水平，增加了阅历，知道了人外有人、人定胜天。

在杭州参加决赛时，江苏省队统一着装、王延广老师送考迎考。现在想起自己作为团队一分子为学校争光、为省队做贡献的这段经历，一种自豪的情绪在心中激荡。学竞赛就是为了最初那份喜爱，也许学的时候想着要拿奖牌，在进考场的那一刻，拿奖不拿奖已无所谓了，为的就是对化学的热爱，为的就是不后悔，路途虽艰辛，风景更迷人。

（课程教学处）

校园简讯

▲10月24-25日，我校在河西分校举行2020年田径运动会，今年运动会开幕式上班级入场表演的主题是“守护生命，致敬英雄”。

▲10月31日，我校JZ啦啦操队荣获“2020南京市青少年阳光体育节”校园啦啦操总决赛高中组创意啦啦操一等奖。

▲11月25日下午，中国共产党南京市中学委员会、纪律检查委员会换届选举大会在学校报告厅举行。经党员大会无记名、差额投票，田国生、孙夕礼、吴国锋、沈方晓、陈立其、夏广平、戴喜七位同志当选为金陵中学新一届党委委员，朱文迪、朱旭文、孙凯、张铭、夏广平五位同志当选为金陵中学新一届纪律检查委员会委员。

▲11月27-29日，我校羽毛球队在“2020南京市青少年阳光体育节”校园羽毛球比赛中斩获一等及道德风尚奖，高二（8）班王硕同学被评为十佳运动员，朱晓云、夏烽、李权被评为优秀指导老师，其中夏烽老师还荣获“十佳教练员”称号。

▲在12月初举办的全国“第十届高中青年数学教师课例展示与培训”活动中，我校王友伟老师荣获“全国最优秀选手”称号，并受到大会组委会表彰。

▲12月9日，在第七届江苏省中学化学创新实验展评暨观摩活动中，我校徐守兵老师现场展示了“碳簇分子球棍模型的搭建策略”作品荣获一等奖（第一名）。

▲12月10日上午，为促进校际教育教学深度合作交流，实现“资源共享、质量共优、互惠共赢”，我校与马鞍山市第二中学签订友好合作协议。

▲12月12-13日，2020年南京市高中生军事训练营在溧水大金山国防教育基地举办，我校由高一年级8名同学组成的金陵中学校队获得了团体一等奖，王国卿同学获得射击单项奖第一名。

▲在共青团南京市委、南京市教育局组织的2020年度南京市“最美中学生”寻访活动中，我校高三（9）班孔佳琪同学和高二（1）班沈禹彤同学被评为南京市“最美中学生”。

▲12月29日，在南京市教育局、市委教育工委召开的2020年度“师德建设年”工作总结推进会上，我校荣获2020年师德建设过程性评价“综合成效奖”和“第三方满意度奖”。

校友通讯

第106期 程千帆题

2021年1月12日

地址：南京市中山南路169号

邮编：210005

电话：(025)84786279

网址：www.jlhs.net

南京市金陵中学校友会编印

编委：田国生、张铭、顾健、彭卫平、陈建华、杨敏

E-mail：jlxxyh@126.com

祝金陵校友
新年健康快乐

金陵成为“世界顶尖科学家
青少年教育联盟”基地校

2020年10月31日，在第三届世界顶尖科学家论坛科学T大会上，世界顶尖科学家协会（WLA）上海中心与华东师范大学倡议组建“世界顶尖科学家青少年教育联盟”。我校加入该联盟并被授予“世界顶尖科学家教育联盟实验基地”称号。孙夕礼校长作为八所实验基地校代表参加了会议。

世界顶尖科学家协会主席、2006年诺贝尔化学奖得主罗杰·科恩伯格，副主席、2013年诺贝尔化学奖得主迈克尔·莱维特等八所基地校代表授牌。

本次论坛有137位诺贝尔奖、沃尔夫奖、拉斯克奖、图灵奖、菲尔兹奖、麦克阿瑟天才奖、盖尔德纳奖、科学突破奖、京都奖、世界粮食奖等全球顶尖科学奖项得主出席（其中诺贝尔奖得主61位），与30多位国内两院院士、100余位世界优秀青年科学家进行交流，将举行130余场顶尖科学家独立演讲、70余场主题峰会。

世界顶尖科学家青少年教育联盟旨在实现人类文明成果代际传承，推进中国青少年科学教育进一步发展。全国40多所在青少年科技教育方面作出突出贡献的中小学参加了本次联盟成立筹备会。

我校有着良好的科技教育传统和基础，是江苏省首批普通高中创新拔尖人才培养试点学校，全国科技创新教育十佳学校、宋庆龄少年儿童科技发明示范基地、中国青少年机器人竞赛优秀学校，此次获得“世界顶尖科学家教育联盟实验基地”称号，对我校科技教育有着良好的促进作用。

（校办）

第九届科技节

创意展演活动点燃金中校园

2020年12月3日下午，我校第九届校园科技节在操场上拉开帷幕。各种创意实验以及科技展演活动点燃金中校园：空气大炮、造云工程师、疯狂多米诺……创意无限的“科技秀”吸引大批同学驻足观看。本次科技节还设置了20多个体验项目，让同学们通过现场体验，感受科技的魅力。

在“南京大学金陵中学”已经挂牌之际，本届校园科技节也邀请了南京大学的优秀学子前来助阵。南大物理学院的学生带来了维氏起电机，地理与海洋科学学院的学生带来了AR故事地图。

科技节是学校的传统活动，每两年举办一次。这次科技节的主题是“科技·人文·创新”。孙夕礼校长表示，学校希望通过开展高品质的高科技项目展示、充满科技和趣味的竞赛来营造良好的校园科技、人文氛围，鼓励学生通过参与、体验、实践等方式参加科技节活动，从而进一步提升同学们的科学素养、进一步挖掘同学们对科学世界的好奇心与求知欲，引导同学们用科学的眼光观察世界、用科学的方法思考问题，培养科学创新精神。

（学生工作处）

2021迎新活动集锦

